



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

汤礼春的作品:《丹江口水库》

<http://www.fristlight.cn> 2007-09-07

[作者] 汤礼春

[单位]

[摘要] 2006年的元旦,我特地选择新年的第一天回到了我曾熟悉的丹江口水库。仰望丹江口水库大坝,这里已经失去了昔日的庄严肃穆,大坝上彩旗飘飘,人头涌动,机器声、口哨声、吆喝声组成了一支交响曲--一项中华民族史上的伟大工程:南水北调中线工程在这里揭开了序幕。清澈的汉江之水就要从这里日夜歌唱着向北方奔去,给干渴的北方大地和首都北京送去南方的滋润和一片深情。

[关键词] 《丹江口水库》;南水北调;汉江

巍巍的大坝,碧澄澄的汉江,葱笼起伏的山峦,丹江口水库--我终于又看到你了! 2006年的元旦,我特地选择新年的第一天回到了我曾熟悉的丹江口水库。仰望丹江口水库大坝,这里已经失去了昔日的庄严肃穆,大坝上彩旗飘飘,人头涌动,机器声、口哨声、吆喝声组成了一支交响曲--一项中华民族史上的伟大工程:南水北调中线工程在这里揭开了序幕。清澈的汉江之水就要从这里日夜歌唱着向北方奔去,给干渴的北方大地和首都北京送去南方的滋润和一片深情…… 我是在汉江边长大的,对于汉江我有一种深深的爱,我爱汉江,那碧澄澄的江水让我总也看不够,亲不够。我曾多次坐在汉江边上,俯视着脚下静静地涌动着的汉江,遥望着两岸苍茫的大地,心想多么美丽的汉江啊!多么好的一江春水呀!可惜她太沉寂了,何时她的激情才能沸腾在全中华儿女的血管,撞击整个中华民族的魂魄?今天,我终于看到了…… 1970年,我才17岁,从农村招工到丹江口水库大坝附近的一个三线工厂。每逢星期天,我就和一帮伙伴到丹江口水库大坝下的滨江公园里玩,坐在临江的草地上,欣赏着那雪浪飞花从那坝下的闸孔里喷涌而出,又幻化成碧幽幽的江水缓缓向东流去;敬仰着那巍峨的大坝,那巨大的身影每一次都震撼着我们年轻的心灵,感慨着人类的伟大。有时,我们这一帮年轻人还会比赛着从坝里爬上一百多米高的坝顶,看谁爬得快。那时,大坝里的工人对我们很友好,没有人阻挡我们,任我们快乐地穿过发电机组旁,顺着坝内的水泥阶梯爬上坝顶。我们自豪地站在坝顶,举目四望,一边是一落千丈的江水,腾着细浪穿过崇山岭岭,奔向远方;一边是碧澄澄静如处子的库水,一眼望不到边,四周则是葱笼起伏的山岭,就是在那时,我的胸中萌动了诗情…… 临近70年春节的一天,有个伙伴提议这个星期天不去丹江口水库大坝玩,去山那边一个叫陶岔的小集镇买鸡带回去过年,说那里的鸡很便宜,只要3角多钱一斤。我们成群结队地出发了,翻地一座叫二劈山的山头,就从湖北来到河南的地界了,快到陶岔集时,只见平原处红旗招展、人喊马叫,是一个热气腾腾的工地。我们走近了,看见工地上有一个巨大的标牌,上面书写着:南水北调--陶岔首渠胜利开工。我们看了都很迷惑,当时不单我们,就连全国都很少有人知道“南水北调”这句话的实质内容。幸好我们的队伍中有一个叫黄石头的小伙子,他的家就是丹江口水库边上的,他告诉我们,南水北调就是把汉江的水调到北京去,但这只是一个规划,何时具体实施还不知道,这陶岔首渠也可能只是前期阶段的一个准备工程吧!从这一天起,南水北调工程就在我们心中留下了一个印记。第二年的春天,黄石头邀请我们几个同事到他家里去玩。那一天,他带着我们来到丹江口水库上的一个临时码头,从这里登上了一艘机动船,船载着我们沿着水库朝上游开去。船开出没多远,水面就越来越阔,黄石头指着脚下的碧水说:“老均州就在这水下面,60年代因为修丹江水库,整个老均州城都搬迁到了如今大坝的下面,就是今天的丹江口市。老均州城很繁华热闹啊!庙宇寺观都不少哩!听说搬迁时,有几个据说是全国最大的石龟搬不动,现在还都在这水底里哩!”船载着我们又开了约半小时,水面已经宽阔得四周无边了,我们就像到了茫茫的大海一般。这时黄石头又告诉我们,这下面原来是长宽几十公里的小平原,平原上有一个十分热闹的三官殿镇,他们家原来就住在镇边上,修丹江口水库时,他们全家搬迁到湖北的荆门,但父母在荆门生活了一段时间后,思念故土,又搬回到了前面水库周围的山丘里。轮船又开了半个小时,两岸的青山才逐渐显现,并逐渐向我们聚拢过来,轮船逐渐停在了左边山丘上一个临时的码头,说是码头,其实是荒郊野外,空无一物,轮船上的工作人员临时搭了个跳板,让我们下去了。黄石头一边带着我们沿着小道向山丘走去,一边跟我们介绍,这一带原来都是没有人烟的荒山,后来许多迁移到外地的三官殿镇的人怀念故土,就搬回到这里。我的父母也是跟着这股回流风一起回来的。走了约半个小时,我们来到了黄石头家。石头的家是一栋土墙茅草房,家里也十分简陋,我问石头为什么不把房子修好一点,石头说:“我们刚搬回来时,当地的政府虽没有阻止,但也向我们说

明了，国家还有“南水北调工程”的规划，说不定哪一天这工程就要上马，丹江口水库大坝要加高几十米，那时水就会把这一片山丘淹没，我们就还得搬迁。所以搬回到这里的人家都不敢造好房子，都有一个再搬迁的思想准备。” 听到这里，我心里十分感慨：这些父老乡亲啊！为了国家的建设，默默承受着多少生活的重担啊！黄石头的这一番话在我心里记忆了三十余年。今天当我再一次回到丹江口水库时，我想再去黄石头家，看看石头家又将搬到何处。当我再次沿着丹江水库溯水而上，找到黄石头家时，一个五十多岁的半老头子出现在我的面前，尽管岁月的沧桑在他的脸上刻下了不少皱纹，但我还是一眼就认出了站在我面前的就是黄石头，黄石头也终于认出我来了，彼此一番问候后，我环视了一下他的家，还是那么简陋，只是堂屋里摆有一台彩电，算是有一点当代生活的气息。我问：“南水北调工程开始动工了，你们不是又要搬迁了？” 黄石头默默无语地点了点头。我见他有些神伤，便开导他道：“现在跟过去不同了，现在生活的路宽的很，再说这里也太偏僻穷困了。黄石头的眼睛湿润了，长叹道：“金窝银窝，舍不得自己老窝！谁都是故土难离啊！” 但他随即揉了揉眼睛又跟我解释道：“当然，我们这一辈比之我们的父母想得更开更远了！天下是一家嘛！谁家有了困难，大家都会帮一把！去年我们湖北遭了水灾，全国好多省市都送来了求援的物资哩！还有前几天我从电视上看到的，伊朗发生大地震，好多国家都派出了医疗队，送去了救援的物资哩！何况南水北调工程是为了我们自己国家的利益呢？我们这里的乡亲都知道，首都北京缺水，天津、河北、河南也都缺水，我们守着这么多的水，不送给干渴的人们，不是缺德吗？再说我们这一代不也希望汉江能在全国闹响一把嘛！黄石头最后一句话使我又回到三十年前，当我们几个风华正茂、踌躇满志的年轻人坐在大坝下的草坪时，看着汉江在脚下奔涌而去，连绵无尽的汉江上显得是那么苍凉寂寥，偶尔才有几艘小渔船点缀在其中，就像一幅遥远的古画，我们都为汉江惋惜，我们都感慨这汉江的水美啊，比得上多瑙河、莱茵河，可是却在脚下这静静地白白地流淌！黄石头和我以及当时千千万万想改变汉江面貌的年轻人不就期盼着三十年后的今天吗！今天，汉江终于走向全国了，她终于要欢歌着唱响在中华的热土上了…… 告别了黄石头，我回到了丹江口市。临走前，我特地又来到了丹江大坝下的滨江公园，我再一次仰视着那巍巍的大坝，我仿佛觉得那巍峨的大坝凝结成我们汉江儿女宽大坚实的胸膛，托起那几百亿立方米的水就是我们汉江儿女的一片深情，献给我们伟大的祖国！我为丹江口水库大坝骄傲！我为我的父老乡亲自豪！

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

